

ΤΟ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑ ΤΩΝ ΑΡΙΣΤΟΥΡΓΗΜΑΤΩΝ

ΤΟΥ ΓΑΒΡΙΗΛ ΦΕΡΡΥ

Η ΚΟΙΛΑΣ ΤΟΥ ΧΡΥΣΟΥ

(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)



απόλαυσης του Βουαρζέ ήταν επικίνδυνη. Για να δοκιμάσει μάλιστα τι θα συνέβαινε, αν ξεμύτιζαν από την κρυψώνα τους, σήκωσε λίγο, στην γάνα της κερματίνας του, το πλατύγροτο καπέλλο του.

Μιά όμορφη νύκτα άκούστηκε τότε πίσω από τα δέντρα ποδοπέσαν οι Ίνδοι και πολλές σφαιρές και βέλη σφύριζαν πάνω απ' τα κεφάλια τους.

— Οι άρχοντες! μούγγρισε ο Πέτες. Μας έχουν κάτω απ' τη μύτη των τουρκικών τους.

— Έντοματάξυ ή ώρα είχε περάσει.

— Εβράδιαιζε...

Το σκοτάδι άρχισε ν' απλώνεται σαν τράστιας μαύρος μανδύας πάνω από το δάσος και το ποτάμι.

— Εύτυχως που θ' άρχισή ν' ανατείλει το φεγγάρι, είπε ο Βουαρζέ. Σε λίγο θάξη σκοτεινιάσει για καλά. Και θα υπορέσουμε, έλπίζω, να σώσουμε τον κωτόγρο λευκό.

— Δεν άκούγεται πια κρότους ο Φάβιος. Θάξη ξεμυγρήσει...

— Δεν το πιστεύω. Θάξη λιποθυμήσει άπλωσ. Το τραύμα του δεν είναι δά και θανάσιμο. Με τη διαφορά πως ποτέ πια δεν θ' άποχτήσει καλά. 'Ο Ίνδος που σκοτώσαμε του ξεκόλλησε δόλοκληρο το τριχωτό δέμα του κρανίου.

Είχε πια νυχτώσει για καλά.

Δέν έβλεπε κανείς ούτε μια σπυδαυή πέτρα από τη μύτη του. Ήταν σκεπτός καταλόγη ή στιγμή για να σώσουν το Γουαϊνφέρο.

'Ο Βουαρζέ άφησε πια στον Πέτε την μακρύτερη κερματίνα του και τομάστηκε να σιφίη προς την όχθη του ποταμού. Έσφριξε το χέρι των συντρόφων του και τους σύστησε να μην προσέχουν καθόλου σ' αυτόν, αλλά στους Ίνδους ή μάλλον στο μέρος ποδοπέσαν οι Ίνδοι, μέσα στο σκοτάδι.

— Άν μ' αντίληφθώ, είπε σιγά στον Πέτε και στον Φάβιο, τουβολάτε τους διαρκώς, ώστε να μην μπορούν να ξεμυτίσουν πίσω από τα δέντρα.

Έβγαλε κατόπιν ό,τι κρατούσε πάνω του, το μεγάλο κέρατο με το μπασούτι, τη θήκη με τα βόλια της κερματίνας του και με το μεγάλο του μαχαίρι στα δόντια άπομακρύνθηκε, σφύριζοντας σαν το φρέδι, ανάμεσα στα ξερά χόρτα και στα καλάμα.

'Ο Πέτες κι' ο Φάβιος άρχισαν το σύρματό του ως τη στιγμή ποδοπέσαν στο ποτάμι. Ένα έλαφο πλατάγισμα άντήχησε άκόμα από νερό και πίπετε άλλο πλέον.

Η καρδιά τους τώρα σφιγγότανε και τεμνιότανε μ' άγωνία το άποτέλεσμα της ήρωικής πράξης του συντρόφου του.

Θά κατόρθωνε να σώση τον τραυματία;

Δέν θα τον καταλάβαιναν άραγε οι Έρωφρόδεμοι;

Έξαμα μέσα στη βαθεία σιωπή που έπικρατούσε, ένα τριζοκάτιμα άκούστηκε προς το μέρος των Ίνδων και μια τραυματία φλόγα άνατήρησε στο σκοτάδι και φέτισε ζωηρά τη γη ως έφτασε.

— Χίλοι διαβόλοι! μούγγρισε όρκασιμένος ο Πέτες. Άντοι οι σόβλοι μωριστρειαν τι σιμβαίνε κι' άναγαν φωτιά για να διακόψουν το Βουαρζέ και να τον χτυπήσουν. Το νού σου, Φάβιος!... Νά ο γενναίος Βουαρζέ!... Έφτασε στη μέση του ποταμού...

Πραγματικώς ή αλόγες φέτιζαν καθάρα το ποτάμι και τις όχθες του. 'Ο Βουαρζέ και οι Ίνδοι διακινούντοσαν καθαρά. Μόλις όμως οι Έρωφρόδεμοι άντίκρυσαν τον μεγατόσιμο κνηγό, άφησαν ένα ούρλιαχτό τρώμου. Δέν τόν έβλεπαν για πρώτη φορά σί πα πολλοί απ' αυτούς τον τρωμερό αυτόν πολεμιστή. Τόν είχαν ξεανατηρούσει κι' ή Ξεσαν τι έπίρροθος αντίπαλος ήταν. Και το Μαύρο Πονιά τόν γνώρισε επίσης και σάσπισε.

— 'Ο Αετός των Χιονισμένων Βουνών! φώναξε δίνοντας στον άποθιμο κνηγό το όνομα, με το όποιο τόν έγνωρίζαν και τόν άποκαλούσαν οι Ίνδοι.

'Ο Βουαρζέ άκουσε την κρηγή του Ίνδου άρχηγού και άπάντησε στη γλώσσα των Έρωφρόδεμων, κουνώντας άπειλητικά τη μακρυνά κερματίνα του:

— Νά, διάβολε!... 'Ο Αετός των Χιονισμένων Βουνών. Και τώρα που ξερέτε, έπι

τέλους με ποιόν έχετε να κάνετε, προσέξτε πολύ. Θα στείλω στον Άδη τον πρώτο που θα τολμήση να με πλησιάση ή να με ποδοβολήση.

Πορά την οίκτηρη κατάσταση, στην όποια βρισκόταν, άκουσε κι' ο δούστιγος Γουαϊνφέρο τις φωνές των Ίνδων και την βροντόδη άπάντησή του κνηγού, είδε τις φλόγες της φωτιάς κι' άνατηρώνοντας το καταματωμένο και γυμνό κρανίο του τρωαίους:

— Σώστε με!... Βοήθεια!...

Πλά στον Γουαϊνφέρο, κούτταν νεκρός, με το τριχωτό δέμα του κεφαλιού του χρυσόθηρα σφιχτά στο χέρι ο Ίνδος πολεμιστής.

'Ο Βουαρζέ προχωρούσε διαρκώς προς την άντικρηνή όχθη, άποφασισμένος να σώση τόν τραυματία. Έτοιμο να ποδοβολήσουν, με τις κερματίνες σφιγγόμενες στον ώμο, ο Πέτες κι' ο Φάβιος, παρακολούθησαν άρκύτως τους Ίνδους. Άλλοίμονο σ' εκείνον που θα τολμούσε να ρίξη πρώτος, σφαιρά ή βέλος στον κνηγό. Θα το πύρινονε με τη ζωή του.

Όστόσο ή έκπληξις κι' ο φόβος των Ίνδων στο άντίκρημα του Βουαρζέ δέν κράτησε πολύ. Ξαναβόησαν την κρηματία τους κι' ένας από αυτούς, ο πιο τολμηρός, σήκωσε τη κερματίνα του και σημάδεψε τόν κνηγό.

Πριν προφτάσει όμως να ρίξη, ένας ποδοβολισμός άκούστηκε από το νησάκι του ποταμού κι' ο Ίνδος σφιασμήσε κάτω νεκρός.

Είχε ποδοβολήσει ο Πέτες.

— Η σιγά σου τώρα, Φάβιο, είπε στον νεό, ξεαναγειώνοντας το δάλο του. Το νού σου, παιδί μου! Σημάδεψε καλά, ή ζωή του συντρόφου μας κούμματα από μας.

Την ίδια στιγμή, ένας άλλος Ίνδος σήκωσε το όπλο του και σημάδεψε το Βουαρζέ. Μά ένας δούτερος ποδοβολισμός άντήχησε κι' ο Ίνδος άφησε το όπλο να του πέση κάτω, σφιασμένος άγρια. ή σφαιρά του Φαβίου του είχε σπάσει το χέρι.

Οι Ίνδοι είχαν πια ξεαγριωθεί. Πέντ' έξη από αυτούς πρόφτασαν κι' έφριξαν έναντιον του Βουαρζέ άρκετά βέλη. Μά ο επτήδους κνηγός τ' άπέφυγε, σκόδοντας άπότομα μέσα στο νερό. Συγχρόνως ξεαναβρόντησε ή κερματίνα του Πέτε κι' ένας άκόμα Ίνδος ξεπέλοθηκε κάτω νεκρός.

Τη στιγμή άκρεθείς αυτή, ο Βουαρζέ έφτασε στην άντικρηνή όχθη, άραξε το Γουαϊνφέρο στους δυνατούς ώμους του και ξεαναγειχε στο ποτάμι.

Οι Ίνδοι δέν τόλμησαν πια να τόν ένοχλήσουν. Βλέποντας με ποιάς είχαν να κάνουν, τραβήχτηκαν πίσω από τα δέντρα κι' άφησαν τη φωτιά να σβήση. Έτσι ο Βουαρζέ μετέφερε βέλοια τόν δούστιγο χρυσόθηρα στο νησάκι, κοντά στους άλλους συντρόφους του.

'Ο δούστιγισμένος Γουαϊνφέρο βεγγούισε από τους πόνοους. ή μακρυνά όμως της μαρμαρής και ή τρωαία των Έρωφρόδεμων είχαν ξεαναφέρει στο Βουαρζέ το γυμνό του κέφι.

— Άκου, φίλε μου, είπε στο χρυσόθηρα. Μην κάνεις έτσι, για τ' όνομα της Παναγίας! Δέν είσαι δά ο πρώτος που χάνεις το δέμα του κρανίου σου, μεζυ με τα μαλλιά σου. Την έχουν λάθει κι' άλλοι αυτή τη στιγμή. Κι' όμως ζούν σίμερα και βασιλεύουν. Γάτωσεσ άλλωστε από τα έξοδα του κουργάματος. Νά, πύς λίγο εσά, δσο να σοφ έτοιμάσω ένα καλό μπλάστρι για το κεφάλι σου...

Πράγματι, ο γρημαός κνηγός μάεψε μερικά φύλλα ίτιάς, τα κούπινε ανάμεσα σέ δυο πέτρες, τάβεξε στο ποτάμι και τί έδωσε στο γυμνό κρανίο του Γουαϊνφέρο, ο όποιος, καταβεβλήμενος πλέον από τα δεινά που ύπέστη, έτεσε σέ βαθύτατο λήθαργο.

Άνέτειλε σέ λίγο το φεγγάρι. Τό νησάκι ή όχθες του φωτίστηκαν άρκετά καθαρά.

Οι κνηγού γύρισαν παντού το έξασημένο τους βλέμμα, μά δέν υπόφεραν να διακρύνουν πούθενά τους Ίνδους.

— Θάφταν, είπε ο Φάβιος.

'Ο Πέτες κούνησε διασκετικά το κεφάλι του.

— Όχι, είπε, αυτό δέν θα το πιστεύω κι' άν το έβλεπα με τα ίδια μου τα μάτια. Οι Ίνδοι δέν φεύγουν. Μένουν, κρούνται, συσκέπτονται και ή εφορμούν έξαμα ή έτοιμάζουν κάποιον άσχημο παιχνίδι στους άντιπαλους του. Τι λές, Βουαρζέ;

— Ασφαλώς έτσι είναι. Οι Ίνδοι είναι κάποιον κρημνίσει και μύς έτοιμάζουν κανένα άσχημο άσπετο. Άς έρχομε λοιπόν τα μάτια μας τέσσερα. Άλλά δέν μου λές, Πέτε; Πρόσεξες κάτι περίεργο; Όταν μεταμ-

ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΙΗΤΑΙ
Ο ΓΥΡΙΣΜΟΣ
— Μου είπαν πως είσαι πλαγιασμένη
Στο χώμα που ή ζωή σπαταίει.
Και μονάχα το κυπαρίσσι
Θρήνου για σένα έχει σκορπίσει.
Όρατό μου ταίρι, το στεφανί
Έμαδρσε ποδύχαιμε βάνει.
Και χώμα λαίμαργο έγκει κάτω
Σέ χαιρέται στην άγκαλιά του.
Πήγα το Χάρο κνηγώντας
Μά εκείνος όμορφεις διψώντας
'Εσένα έπόθησε — ο κρέμα!
Γυρνά απ' τόν πόλεμο' κλεισμένο
Βρίσκει το σπίτι, και διασείνει
Ρωτώντας που άνοιξε το μνήμα!
Ζ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ